

读本在手，破谣言防忽悠

八大关街道启动“对谣言说‘不’”科普公益活动

□文/图 半岛全媒体记者 高晓飞

如何让老年人远离网络谣言?怎样让社区居民远离网络诈骗?近期,八大关街道策划了“对谣言说‘不’”大型公益活动。不仅编制了“对谣言说‘不’”惠民读本,更是邀请专家走进社区开展科普宣传和防诈骗讲座。据街道相关负责人介绍,希望通过一系列活动宣传科普知识,增强居民对谣言、诈骗的防范意识,同时,街道也会尝试组建居民辟谣平台,“引导居民之间转发和分享健康的养生知识,这样不仅可以更好地调理身心,还可以增进邻里之间的关系。”该负责人表示。

惠民读本,免费向居民发放

网络谣言层出不穷,该如何分辨?诈骗信息铺天盖地,您有免疫力吗?面对这些问题,不少老年人有些无所适从。为了提高居民的科普意识和安全意识,八大关街道通过开展问卷调查、走访调研,了解最新的诈骗手段,并编制“对谣言说‘不’”惠民读本,面向居民免费发放。

“每天吃三瓜,虫草都不如它。”每天回家吃饭,发现饭桌上都是苦瓜、冬瓜、丝瓜的各种做法。”家住金口路社区的市民万女士很无奈。她告诉半岛记者,自从她妈妈开始玩微信朋友圈后,家里人自建的几个微信群便从此“不得消停”。“她会在好友群中不定时地转发文章,每次转发之后还叮嘱我们一定要仔细看看。”万女士说,妈妈对于所有网络信息的“照单全收”让她很是担忧。在街道前期调研中发现,像万女士这样的情况其实还有很多。年轻人普遍希望老年人能在互联网的世界里找到快乐,感受到科技带来的便捷,但同时也非常担忧老年人对于网上流传的各类谣言和诈骗缺乏鉴别能力,从而上当受骗。

据了解,八大关街道“对谣言说‘不’”惠民读本已新鲜出炉。目前,也已经陆续通过活动的形式发放到居民手中,同时,青年志愿者通过图片、视频等多媒体手段,向居民深入浅出地介绍一些基本的科学常识,给老人们打打“防诈骗预防针”。

实操课堂,动手做发光贺卡

普及科学知识需要从娃娃抓起。9月19日下午,八大关街道在嘉峪关学校开展了两场科普进校园活动,分别为实操课“软电路贺卡的制作”和讲座“人

工智能有多远?”

9月19日下午,专业老师首先来到四年级6班,课桌上摆放着同学们早已备好的硬卡纸和水彩笔,讲台上,老师讲起了“神奇电路”的原理。精彩的讲述瞬间点燃了同学们的学习热情,师生互动,很是热闹。随后,在老师的指导下,同学们掌握并学习了串联、并联、通路、断路的基本知识,并进行实际操作,动手设计了一张会发光的贺卡。

同学们对机器人已经耳熟能详,可是机器人家族的种类、机器人的核心技术中国还落后多少、从机器人到人工智能还有多少关键技术要解决等一系列问题,很多同学依旧不甚了解。为此,老师们在六年级5班授课时围绕“人工智能有多远”这一话题开始讲解,并在课堂上为同学们互动展示了音乐机器人和瓦力机器人。

专家开讲,教您如何防诈骗

“根据统计,诈骗分子往往锁定60岁以上人群,通过伪基站发送诈骗短信,内容不乏虚假中奖信息、虚假理财信息等,所以当我们收到这样的信息时,一定要当心。”9月20日上午,一场“对谣言说‘不’”的科普宣传和防诈骗讲座在金口路社区如期举行。此次讲座专家主要从老年人如何辨别诈骗信息、预防诈骗等方面开讲,共有50余名社区居民参加。

简单的开场,鲜活的例子,瞬间吸引了居民的注意力。一个多小时的讲座内容,让居民直呼过瘾。讲座结束后,不少居民甚至留了下来,将专家团团围住,咨询问题。“这样的讲座太精彩了,对我们老年人提高安全意识大有帮助。”梁菁听完讲座后表示,她平时经常收到一些诈骗信息以及饮食谣言,比如只喝柠檬水能抗癌之类的,她一般都倾向于相信,并出于好意转发给朋友,殊不知,这是在传播虚假信息。谣言止于智者,听完讲座后她表示,不会再轻信网络谣言,要做一名网络谣言的智者。

据了解,今后,科普类讲座还将陆续走进其他社区,为其他社区的居民带去福利。讲座结束后,社区还邀请居民参观了社区海洋科普室,工作人员就一些科普知识进行了讲解。

今年以来,八大关街道通过开展“童眼看科普,多彩八大关”主题夏令营、编制“对谣言说‘不’”惠民读本、入户宣传、开展科普进校园、防诈骗讲座进社区等多种形式,面向学生、居民不同层次的人群,普及科普知识和防诈骗手段,将科普知识传递进千家万户,提高居民安全意识。



讲座开始前,居民认真阅读惠民读本。



科普讲座走进嘉峪关学校。



讲座结束后,居民向专家咨询。

相关链接 防谣知识要时刻谨记

1. 如何防范网络诈骗?

不要贪图小便宜;使用比较安全的支付工具;上网冲浪仔细甄别,严防防范;不要在网上购买非正当产品,如毕业证书、考题答案等;不要轻信以各种名义要求你先付款的信息,不要轻易把自己的银行卡借给别人,不要轻易把自己的银行卡号告诉别人;提高自我保护意识,注意妥善保管个人信息,不向他人透露证件号码、账号、密码等,尽量避免在网吧等公共场所使用网上电子商务服务。

2. 如何远离招工骗局?

不要被街头小广告所迷惑。街头的

招工小广告,往往以优厚的待遇和工资报酬,诱惑急于找工作的人,但这里不乏骗取钱财的黑广告,提醒对这类小广告要慎之又慎。对于先让交报名费、培训费的招工,要提高警惕,防止被骗。女性青年在遇到有高报酬、优厚条件的工作时要谨慎前往,尤其是对从事服务性行业的工作,不要单独跟随招工者前往,更不能随便接受陌生人宴请,以防被抢劫和性侵害,或者误入色情场所。找工作时,不要将本人的身份证等有关证件随意交给招工者,防止被骗子所控制,而逼迫交出钱财。

2017年市南区文化馆八大关社区分馆开始招生 三门公益课,等您来报名

□半岛全媒体记者 高晓飞 报道
本报讯 近日,半岛记者从市南区文化馆八大关社区文化分馆获悉,秋季招生于9月18日开始了。秋季班设有朗诵、舞蹈、合唱等丰富课程,免费向街道及周边居民开放,欢迎大家积极报名。

据悉,为体现公共文化服务的公益性、便利性,方便市民就近参加文化活动,八大关社区开设文化馆分馆已有多,此次招生要求为八大关街道及周边

居民,身体健康,有文化培训需求(报名需提供身份证正反面复印件),因招收数量有限,满额为止。报名时间:9月18日~24日,报名地点:佛涛路7号乙,报名咨询电话:82878386。

2017年市南区文化馆八大关社区分馆公益培训班(秋季)时间科目:周一,14:00~15:30,朗诵;周三,14:00~15:30,合唱;周四,14:00~15:30,舞蹈。